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control lo della Corte dei con t i ; ci a t t r i -
bu i r emmo delle f aco l t à che non abb iamo. 
Quindi, a mio modo di vedere , d o b b i a m o 
prescindere da ques ta disposizione; l 'accer-
t a m e n t o ve r rà poi f a t t o dal la Corte dei 
cont i col corredo delle pezze giust if icat ive 
che noi d ' a l t r onde qui non possediamo, per 
cui non ci è possibile di dare al paese la 
garanz ia che quelle s iano r ea lmen te le fon t i 
acce r t a t e di e n t r a t a , perchè ancora la 
Corte dei cont i non ha a v u t o d a v a n t i a sè 
le pezze che ne d i m o s t r a n o l ' e sa t t ezza . . 

Credo d ' a l t r o n d e di essere p e r f e t t a m e n t e 
compreso nella l imi t a t a p o r t a t a della mia 
p ropos ta così da l l 'onorevole minis t ro del 
tesoro come dal l 'onorevole r e l a to re della 
G iun ta del bilancio. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole minis t ro 
del tesoro ha faco l tà di p a r l a r e . 

T E D E S C O , ministro del tesoro. I l Go-
verno aveva c redu to di inserire ne l l ' a r t i -
colo 2 l ' i nd icaz ione precisa della s o m m a , 
t a n t o che sono indicat i fìnanco 42 c e n t e -
simi, perchè aveva t u t t i gli e lement i neces -
sari per po te r l a de t e rmina re propr io fino 
al centesimo; ma la ques t ione sol levata da l -
l 'onorevole Rubin i è t a l e che ci può t u t t i 
r iunire. Accet to quindi il suo e m e n d a m e n t o . 

CAROANO, presidente della Giunta gene-
rale del bilancio e relatore. Dich ia ro anch ' io , a 
nome della Giunta del bi lancio, di a c c e t t a r e 
la fo rmula più. suggeri ta da l l ' ono-
revole R u b i n i . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di p a r l a r e 
l 'onorevole Reggio. 

R E G G I O . Onorevol i colleghi, p r endo 
occasione da questo ar t ico lo per f a r e al-
c u n e brevi osservazioni . Questo art icolo 
pa r l a delle e n t r a t e , che ci a u g u r i a m o a u -
m e n t e r a n n o per ef fe t to de l l ' aumen to delle 
forze p r o d u t t i v e della colonia. 

Abbiamo ud i to , nel la lunga discussione 
che ha avu to luogo in questi giorni che un 
largo consenso è v e n u t o a l l ' impresa libica 
per l ' accresc iuto prestigio della nos t ra pa -
t r ia , e ognuno di noi ha preso la sua po-
sizione di f r o n t e a l l ' impresa stessa. 

Abb iamo anche ud i to Che un ancor più 
largo consenso è venu to da coloro i qual i 
desiderano che la colonia sia messa in va-
lore, che cioè si possa o t t e n e r e da essa il 
massimo rend imen to , c o n t e n e n d o le spese 
nei l imiti r az iona lmen te necessaria 

Si è p a r l a t o l u n g a m e n t e de l l ' agr icol -
t u r a , di quello che vi è da sperare dalle 
in iz ia t ive che si possono prendere, ma po-
chissimo abb iamo ud i to pa r l a re delle ope re 
pubbl iche , che sono poi l ' incent ivo a quella 

messa in valore della colonia che t u t t i de-
s ider iamo. 

Pe rò ho r i levato con piacere dal di-
scorso del l 'onorevole minis t ro delle colonie 
che a r iguardo dei por t i e delle fe r rovie 
esso in t ende seguire un p r o g r a m m a orga-
nico, migl iorando a n z i t u t t o le condizioni 
dei por t i maggior i , lasciando i por t i mi-
nori, che devono essere sussidiat i dalle fer-
rovie l i toranee , per le ba rche di minor pe-
scaggio, ed a t t u a n d o nei po r t i di Tripoli e 
di Bengasi un piano organico di sistema-
zione che possa servire per i bisogni fu tu r i , 
ma che p rovveda anche a quelli present i . 

Sono t a l m e n t e convin to della b o n t à di 
questo p r o g r a m m a , che vorrei vederlo ap-
pl icato, non solo nella colonia, ma anche 
nella m a d r e p a t r i a , consen tendo piena-
men te con quan to ha d e t t o l 'onorevole 
Ber tol in i . 

Quan to alle fer rovie egli ha d e t t o di aver 
p r e p a r a t o un p r o g r a m m a completo da ef-
f e t tua r s i g r a d a t a m e n t e ; a m m a e s t r a t o dal 
passato, ho fiducia anche a ques to r iguar -
do che l 'onorevole Ber tol in i saprà t r a -
dur re r az iona lmente in a t t o questo pro-
posi to. 

R ich iamo però l ' a t t enz ione del l 'onore-
vole minis t ro su un t e rzo ord ine di opere. 
Ment re sono convinto che per l ' agr ico l tu ra , 
se sara possibile, dovrà p rovvede re l ' ini-
z ia t iva p r i va t a , credo che dovrà essere in-
vece lo S t a t o a p rovvede re al regime delle 
acque . 

Abbiamo inteso pa r l a r e di acque , ma 
con mol ta incer tezza , non avendos i ancora 
un conce t to preciso del reg ime delle acque 
nella Tr ipo l i t an ia . S a p p i a m o so l t an to che 
in Tr ipo l i tan ia piove in media a l l ' anno per 
420 mill imetri . D u n q u e la q u a n t i t à d ' acqua 
non è così esigua da doverci spaven ta r e , 
perchè nella Sicilia cen t ra le si h a n n o 600 
mill imetri di acqua p iovana , nelle Pugl ie 
570 mil l imetr i e l ' amico onorevole Agnesi 
mi dice che nella p rov inc ia di P o r t o Mau-
rizio piove circa come nelle Pugl ie e con 
u n a f r equenza più l en ta che in Tr ipo l i t an ia , 
dove piove 50 giorni, in media , m e n t r e nelle 
a l t r e regioni che ho nomina to piove 90 
giorni in q u a n t i t à s ingolarmente minori . 

Si è proposto di cos t ru i re dei serbato i 
per raccogliere le acque , come forse face-
vano gli an t i ch i romani . Ma è poss ib i le ! 
Yi sono local i tà a d a t t e a ques ta ut i l izza-
zione? E la n a t u r a del t e r reno ha l ' imper-
meabi l i tà necessar ia? Se invece le acque 
filtrano t u t t e nel so t tosuolo , e di ques te ci 
dobb iamo servire per mezzo di e levazioni 


